

UNIVERZITA KARLOVA
Husitská teologická fakulta

POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Autorka: Bc. Michaela Týnková

Název práce: Příbuzenská pěstounská péče v kontextu dnešní doby

Vedoucí práce: prof. Ing. Pavel Krpálek, CSc., MBA

Bc. Michaela Týnková (dále jen „autorka“) zpracovala a k obhajobě předložila diplomovou práci na téma „Příbuzenská pěstounská péče v kontextu dnešní doby“ (dále jen „práci“) v rozsahu 89 stran základního textu a doplnila ji šesticí funkčních příloh s autentickými výsledky výzkumných šetření, které jsou v práci analyzovány a jejich výsledky zobecněny. Práce je koncipována přehledně a obsahuje veškeré relevantní náležitosti, umožňující posoudit úroveň zvládnutí tématu autorkou.

Práce je logicky strukturována do postupových kapitol od úvodu, kde je nastíněno pojetí a cíl práce přes rešeršní partie až po empirickou část práce, zahrnující představení výzkumného modelu, analytické kapitoly, zahrnující vlastní řešení s rekapitulací výsledků, diskuzí výsledků a návrhem opatření. Je zřejmé, že autorka se pohybuje v praxi pěstounské péče, protože předmětnou problematiku pojednává se zřetelným odborným nadhledem a do práce organicky začleňuje a využívá četné profesní zkušenosti.

Rešeršní partie práce, vyznačena v rozvržení obsahu práce jako Teoretická východiska, ve čtyřech kapitolách přehledně popisuje realitu pěstounské péče, a to s důkladností autorce vlastní. Je uplatněn holistický přístup. Začíná historickým exkurzem a pokračuje detailním definováním pěstounské péče, jejím členěním, příčinami a okolnostmi vzniku, právním ukotvením, výhodami a nevýhodami příbuzenské pěstounské péče, rolí doprovázejících organizací a dávkami pěstounské péče. Vhodné je v daném kontextu i závěrečné začlenění výkladu novely zákona o důchodovém a zdravotním pojištění pro nezprostředkované pěstouny s přehlednou tabulkou změn platných od 1. srpna 2022. Teoretická část práce vychází z relevantních domácích zdrojů i několika zahraničních pramenů, byla koncipována jako diskurz těchto zdrojů, jako celek poskytuje zdařilý přehled o vývoji a dosavadním stavu řešení tohoto aktuálního a společensky významného fenoménu v oblasti sociální práce. Rozsah teoretických kapitol pokládám za přiměřený k následné empirické a rekapitulační části práce. Zároveň lze konstatovat, že obě části práce jsou obsahově konzistentní a adekvátně propojené.

Empirická část práce je strukturována do kapitoly páté a šesté, kde autorka prezentuje cíl pro oblast vlastního výzkumu, definuje výzkumné otázky a prezentuje postup řešení. Ve zvoleném výzkumném přístupu dominuje kvalitativní výzkum. Autorka se adekvátně zaměřuje i na popis výchozích podmínek, cílové skupiny, výzkumného vzorku, způsobu vyhodnocování výsledků šetření a jejich interpretace. Cíle výzkumu byly zvoleny v souladu se zadáním stejně jako výzkumné otázky. Autorka výsledky výzkumu pečlivě vyhodnotila a argumentačně podložila. Výzkum přinesl originální a cenné poznatky, které jsou využitelné v teorii i praxi, přinejmenším jako zajímavé kazuistiky.

Autorka byla při zpracování práce samostatná, pro metodické nastavení práce přiměřeně využila konzultací, držela se zadání a byla velmi zodpovědná. Její přístup pro hodnotím velmi kladně.

Práce byla vyhodnocena validačními systémy jako originální, nízká míra shody ukazuje na originalitu autorky, shoda se týká pouze korektně citovaných partií, legislativy a deskripce systému pěstounské péče. Použité prameny jsou řádně uvedeny v seznamu použité literatury.

Shrnutí a diskuze jsou zdařilou syntézou výsledků rešeršní části práce a provedených empirických šetření. Autorka prokázala profesní zkušenosti a odbornou způsobilost pro kvalifikovanou práci v oboru.

Formální stránka práce, její přehlednost, uspořádání kapitol, orientační aparát práce, využívání odborné terminologie, stylistická úroveň, odkazování se na zdroje a citování, to vše odpovídá nárokům kladeným na tento typ prací.

Otázky a podněty k obhajobě:

1. Které problémy v soudobé příbuzenské pěstounské péči jsou nejzávažnější a proč?
2. Specifikujte blíže Vaši představu o tom, jak by měl být konstruován flexibilní systém finanční podpory, který by lépe zohledňoval individuální situace a potřeby pěstounských rodin.
3. V jakém rozsahu a formě by měla probíhat školení a workshopy pro pěstounské rodiny s cílem zvýšit jejich kompetence v oblastech finančního plánování a řízení domácnosti? V distanční nebo prezenční formě, v jakém rozsahu (časové dotace, periodicitě), jaké metody by byly použity, kdo by je organizoval, jak by se propagovaly a financovaly?

Práci **doporučuji** k obhajobě před zkušební komisí a navrhuji hodnocení **výborně**.

V Praze dne 7. 5. 2024

prof. Ing. Pavel Krpálek, CSc., MBA

